Studentexamen varen 1914.

% 74483 . T .
Forkorta braket l'::.m till dess enklaste majliga form.

[os ekvationssystemet

Xyl B 7 gt — ()
bx +by +2z2=20
ax ay —2z-4 a2=0.

3. Ett lan aterbetalades inom en féreskriven tid pa
sddant sitt, att 1 slutet av varje ar erlades 250 mk, av vilken
summa en del utgjorde rinta enligt 5 % pé den oguldna delen
av lanet, och aterstoden avkortning (amortering) pé lanet.
Efter en viss inbetalning aterstod av ldnet obetalt 3002
mk 27 p. Med vilken summa avkortades lanet vid denna

inbetalning?

. Logaritmerna for tva tal i det logaritmsystem, vars
bas ir 8. utgora rotter till ekvationen

15 x*-—20x+38=0.

Berikna talens produkt utan anvindande av tabeller.

5. Med sidorna i en reguljir sexhérning sdsom kordor

uppritas inom sexhorningen kongruenta cirkelbagar, vilka
tangera varandra i1 dndpunkterna. Berikna arean av den
figur, som begrinsas av dessa cirkelbdgar, d4 sexhorningens

sida antages lika med 8 cm.
Beriitkningen utfores utan tabeller; for talet 7 anvindes

virdet 3,14,




6. Bevisa att i varje triangel sidornas mittpunkter och
héjdlinjernas fotpunkter ligga pa samma cirkels periferi.

(. Konstruera i planet en vinkel lika med den, som en
dhagonal i en kub bildar med en av kubens kanter.

. 8. En sfir skiires medels ett plan sa, att dess yta delas
1 forhallandet 1: 2. T vilket forhallande delas sfiirens volym?

( & . . b sia . . i .

9. I en reguljir pyramid med kvadratisk bas ar sido-
kanternas lutningsvinkel mot basplanet 63° 20’. Berikna
gradtalet av sidotrianglarnas vinklar vid pyvramidens spets.

10.  Huru stort ér avstindet mellan de riita linjer, vilka
en ljusstrale foljer fore och efter det den passerat en 1 em
tjock glasskiva, om strilens infallsvinkel dr 40° och bryt-
ningsexponenten vid overging fran luft till glas ar 3/,?

Ylioppilastutkinto keviilla 1914.

; 4483 . .
1. Supista murtoluku g sen yksinkertaisimpaan
mahdolliseen muotoon.

Ratkaise yvhtaloryhmé

0

& po i Oy )
bx+by+z=20
& w272+ a =\

). Laina maksettiin takaisin miiriatyn ajan kuluessa
siten, etti joka vuoden lopussa suoritettiin 250 mk., josta
summasta osa oli 5:n prosentin mukaan laskettu korko mak-
samattomalle lainasummalle ja jilelld oleva osa velan ly-

hennysti (kuoletusta). Erdin maksun suoritettua jii lai-
nasta vieli maksamatta 3002 mk. 27 p. Milld summalla ly-
heni laina timin suorituksen kauttar

4. Kahden luvun logaritmit siind logaritmijirjestel-

miissi, jonka kantalukuna on 8, ovat yhtélon
15295 x+3=0

juurina. Laske lukujen tulo, kiyttamitti mitdén tauluja.

5. Siiannollisen kuusikulmion sivut jinteind piirretisin
kunsikulmion sisiapuolelle yhteneviisii (vhteellisii) ympy-
rinkaaria, jotka sivuavat toisiansa pidtepisteissiin. Laske
sen kuvion pinta-ala, jonka ndmi vmpyrinkaaret rajoitta-
vat, kun kuusikulmion siva on 8 sm pitki.

Laskut ovat suoritettavat ilman taunluja, kiiyttien s:n

likiarvoa 38,14.




6. Todista etti jokaisessa kolmiossa sivujen keskipis-
teet ja korkeusviivojen kantapisteet ovat saman vmpyrin
kehilla.

7. Piirrd tasoon kulma. Joka on yhtdi suuri kuin se
kulma, jonka kuution livistdja muodostas sen sirmén kanssa.

8. Pallo leikataan tasolla siten, etti sen pinta Jakaan-
tuu suhteessa 1: 2. Missii suhteessa jakaantuu pallon tila-
vuus?

9. Siidnmollisen nelisivuisen pyramiidin sivuséirmien Ja
pohjan (aseman) kaltevuuskulma on 63° 20". Laske sivukol-
mioiden kirkikulmien asteluku.

10.  Kuinka suuri on niiden suorien vilimatka, joita
mydten valonside etenee ennen Ja sen jilkeen kuin se on kul-
kenut 1 sm paksunisen lasilevyn kautta, jos siteen tulokulma
on 40° ja ilman ja lasin viilinen taite-eksponentti on */,?




